

“云花出昆记”第一站 芳草地小记者探秘云天化花房“黑科技”

都市时报全媒体记者 黄毅 佟薇 孙文洁 实习生 高奎 李颖钰

8月4日，10名都市报芳草地小记者背着小巧的行囊，深入晋宁的繁花深处，化身都市时报全媒体平台的“文图直播小先锋”，用稚嫩而敏锐的笔触与镜头，向全国直播鲜花的奥秘。

在8月4日“云花出昆记”第一站的行程中，他们探访了科技育花的云天化晋宁花卉产业现代化示范园，以及凝聚花农智慧的张良花卉合作社。



小记者走进云天化绿色农业高新技术产业示范项目科创中心、展示中心
本版图片 都市时报全媒体记者 黄毅

科学种养 让花儿住在“智能城堡”里

踏入云天化晋宁花卉产业现代化示范园庞大的温室，孩子们仿佛进入一个宏大而有序的“花朵宇宙”。层层叠叠的花架如梯田般延伸至远方，各色玫瑰、百合、康乃馨依次绽放，仿佛一片永不凋零的春色海洋。然而，真正令小记者们瞪圆眼睛、发出连串“哇”声的，并非这花海本身，而是隐藏在花丛背后无处不在的“无形之手”。

讲解员向小记者们介绍着现代创新农业科技：滑轮带着花苗上下重复运动，吸收顶部阳光；巨大的遮阳网如同听从无声号令的士兵，随着室外光线的强弱自动开合。眼尖的小记者们还发现，一排排细密的喷头无声滑过，均匀喷洒出水雾。这不是简单的浇水，而是根据每一区花卉不同生长阶

段、不同品种需求进行的“精准投喂”——水分、养分，尽在智能系统的精妙计算之中。

参观过程中，小记者们展现出浓厚的学习兴趣，纷纷围绕植物栽培技术及常见问题向讲解员提问。其中，小记者郑艾妮结合自身养花经历，提出了“家中凤仙花只生长却不开花”的困惑。讲解员耐心解答，指出该问题可能是光照不足、氮肥过量、磷钾肥缺乏、未及时修剪或土壤透气性差等因素导致，并给出科学建议：调整光照条件、优化施肥配比、适时修剪及改善土壤环境，一般1—2个月可见成效。若仍无花苞，可考虑更换植株或调整养护方式。郑艾妮表示受益匪浅，回家后将立即实践所学知识，改善花卉生长状况。

讲解员专业细致的解答赢得了小记者们的一致好评。活动结束后，小记者李柯霏兴奋地向带队老师说：“这里的展示太震撼了，这次参观不仅有趣，更让我学到了很多现代农业科技知识，收获特别大。”

在近两小时的参观中，小记者们始终保持着良好的秩序，在讲解员带领下有序参观了展示中心和科创中心。孩子们求知若渴的眼神、活力四射的表现以及提出的问题，都给云天化项目的工作人员留下了深刻印象。“这些小记者表现出的专业素养和对农业科技的热情，让我们很惊喜。”讲解员表示，“希望这次参观能在孩子们心中播下农业科技的种子，未来能有更多年轻人投身绿色农业。”

花农新传

合作社种的玫瑰香飘世界



张良花卉合作社工作人员在讲解之后给小记者们送上鲜花

奋地说。

午，充满好奇的小记者们兴致勃勃地走进晋宁昆阳张良花卉专业合作社。“我知道！这是A级花类！”“这个是玫瑰花！”小记者们向讲解员展示自己上午的学习成果。

晋宁昆阳张良花卉专业合作社成立于2010年，现为全国农技推广示范基地和全国共享农民田间学校，并获批多个示范基地资质。合作社连市场、连花农、连科技，成为花农的“田间学校”，让花农生产出更多高品质鲜花。“张良花卉”品牌产品远销国内60多个城市及泰国、新加坡等5国，年出口量超3000万枝。

在讲解员带领下，小记者们进入花卉加工厂，参观花卉加工处理的全过程。

推开冷库门，一股寒意袭来，小记者们纷纷缩起脖子。“预冷能让花儿进入‘睡眠状态’，呼吸变慢，这样经过包装，再坐上冷藏车，就能把最新鲜的云南花卉，送到全国各地甚至国外消费者的手中。”在巨大的“鲜花冰箱”面前，小记者米泰一分享自己的所见所感，“把鲜花放进冷库，可以减少鲜花的水分流失，让它们开得更好！”

在分拣车间，流水线旁，工人们利落地拿出鲜花，剪齐花茎底部，眼疾手快地分拣出不同等级的鲜花。小记者们真切感受到“云花”走向世界所需的细致与辛劳。“参观了张良花卉专业合作社，学到了更多的鲜花知识，太有意思了！”小记者刘潇阳兴

作为上连市场、下连花农的经济合作组织主体，合作社构建了完善的产业链，带动周边1000余户农户就业，推广种植20多个花卉品种。凭借卓越的产业带动能力和标准化生产模式，“张良花卉”已成为云南省花卉产业高质量发展的典范，持续引领“云花”品牌走向世界。

张良花卉专业合作社实实在在地为花农们铺就了一条“芬芳的致富路”。“现在大家按标准种植，鲜花品质显著提升。”讲解员在花卉培育基地认真地说。通过合作社的统一加工、分级和品牌销售，花农们告别了“卖花难”和“价格低”的困扰，每一枝达到标准的鲜花，都能获得更稳定、更丰厚的回报。

“源自东方，开满世界。”讲解员鼓励小记者们，“我们要更加努力，共同加油，让鲜花走向更大的舞台，让我们的鲜花开满全世界。未来属于你们！”